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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - (AUSÊNCIA DE ÁUDIO) 

...sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Carlos Avallone para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS CARLOS AVALLONE E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Não há Ata a ser lida, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Barranco. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Carlos 

Avallone fazer a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

389, 396, 400/2023 E 007/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 05.009, 05.011, 05.013, 05.021, 

05.030, 05.040, 05.041, 05.048, 05.099, DA SETASC; MEM. Nº 001/2024, DO GABINETE DO 

DEPUTADO VALDIR BARRANCO; OFÍCIOS NºS 00720, 00761, 00762, 00763, 00764, 00765, 

00788, 00943, 00944, 00945/2024, DA SESP; OFÍCIOS NºS 16.920, 17.462, 17.861, 19.728, 20.368, 

20.835, 20.882, 20.898, 20.889, 20.894, 20.900, 21.229, 21.566, 21.630, 21.692, 21.694, 21.819, 

21.822, 21.823, 21.826 E 21.828/2023, DA SEDUC; OFÍCIO Nº 1.256/2023, DO MAPA; CRO-JUR-

2.712/2023 E CRO-JUR-2.733/2024, DO MTPAR; OFÍCIOS NºS 00012, 00016 E 00285/2023, DO 

MT PARTICIPAÇÕES E PROJETOS S.A.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (CARLOS AVALLONE) - Lido o Expediente, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Carlos 

Avallone, pela leitura do Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Gostaria da aprovação dos 

Deputados para abrir mão do Pequeno Expediente, todos de acordo? 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM - 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8155&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8155&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8155&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8155&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então vamos para a Ordem do 

Dia. 

Faço uma pergunta para vocês: todos estão com os tablets?  

Eu vou votando alguns projetos aqui, dando um tempo para que todos se alinhem 

para votarmos as contas do governo, ok? 

Projeto de Lei nº 5/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Eugênio, que 

dispõe sobre a criação do Programa de Apoio aos Clubes de Futebol Federados na Federação Mato-

Grossense de Futebol que disputam a 1ª divisão do Campeonato Mato-Grossense de Futebol 

Masculino e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Em discussão. Para discutir, Deputado Paulo Araújo. (PAUSA) 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente, eu quero discutir esse projeto. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado, já está correndo o 

tempo do senhor. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Obrigado, Presidente. 

Presidente, nobres Deputados, eu fui dirigente de time de futebol aqui, estive à frente 

do Mixto Esporte Clube, e nós temos uma política de auxílio financeiro aos times, aos grandes times 

de futebol aqui do Estado de Mato Grosso. E todo respeito aí ao colega Deputado Dr. Eugênio, que é 

um legítimo representante lá, até disse para ele que o Araguaia se confunde hoje com o Deputado Dr. 

Eugênio, mas eu vejo com muita preocupação, porque todos nós Deputados aqui, nós temos base 

eleitoral espalhada em todas as regiões do Estado de Mato Grosso e, com certeza, outros Deputados 

vão querer também que se incluam outros times aí na divisão do bolo. 

E quando foi pensado no auxílio financeiro aos times de futebol, foi justamente para 

poder garantir os recursos financeiros àqueles times melhores ranqueados aqui do Estado de Mato 

Grosso, visto que os recursos financeiros são insuficientes inclusive para poder bancar aqueles que o 

próprio programa já prevê fazer. A gente sabe do orçamento milionário que são os orçamentos 

destinados especificamente aos times de futebol. A gente sabe, por exemplo, que o Cuiabá tem um 

orçamento de mais de 100 milhões de reais, e que há times antigos aqui do Estado de Mato Grosso, a 

exemplo do Mixto, do Dom Bosco, do Operário, que têm muita dificuldade de sobreviver e 

sobrevivem às vezes com esse pouco recurso financeiro da lei existente, inclusive criada pela própria 

Assembleia Legislativa. 

E a inclusão de mais times de futebol - e é inevitável que vai ter outros pedidos - 

inviabiliza inclusive os que já recebem esse recurso financeiro e vai inviabilizar inclusive outros que 

vão entrar, semelhante ao que aconteceu com o FEEF, o FEEF foi criado, o FEEF, o auxílio financeiro 

aos hospitais filantrópicos do Estado de Mato Grosso era para bancar, Dr. João, aqueles grandes 

hospitais que de fato tinham uma resolutividade. Depois, por pressão política aqui de alguns 

Deputados, incluiu um, incluiu outro, incluiu outro, incluiu outro e terminou desfinanciando aquilo 

que era objetivo principal do programa. 
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Então eu só fiz questão de trazer essa discussão para depois não criar uma bola de 

neve, porque é inevitável que terão outros Deputados também inclusive indicando times de futebol 

para poder fazer o rateio desses recursos financeiros, o que eu não vejo com bons olhos. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Dr. 

Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Boa tarde aos colegas Deputados. 

Só para esclarecer ao Deputado Paulo Araújo, porque eu acho que ele não entendeu 

bem o projeto proposto por nós.  

Nós estamos acompanhando o cenário nacional e estamos vendo a importância que 

o Cuiabá tem demonstrado representando o nosso Estado de Mato Grosso. Hoje o Cuiabá é um time 

de futebol reconhecido, é um time que tem honrado o Estado de Mato Grosso com as suas cores, 

defendendo o nosso Estado de Mato Grosso.  

Esse projeto de lei que nós apresentamos, concedendo um valor para os times que 

disputam a 1ª divisão do Campeonato Mato-Grossense, é apenas para fazer com que esses times que 

têm dificuldade orçamentária, Paulo, possam fortalecer os seus times. Nós sabemos que isso vai fazer 

com que o Campeonato Mato-Grossense, que é um campeonato de um time só... hoje o Campeonato 

Mato-Grossense é apenas o campeonato do Cuiabá.  

E o que nós estamos querendo propor, Botelho, é fazer com que os outros times 

também possam, com esse recurso, reforçar o seu caixa e fazer com que eles consigam também 

fortalecer os seus times. Isso não é só para o Araguaia, Paulo, é para todos os times que vão disputar 

a 1ª divisão do Campeonato Mato-Grossense, exceto, aqueles três times que já recebem recursos do 

Estado de Mato Grosso. 

Eu acho que o projeto é muito claro, nós vamos fortalecer todos, não é só o time do 

Araguaia, são todos, sem exceção, para que possamos fazer um campeonato mais competitivo. Não 

adianta fazer campeonato de um time só, com isso não tem público, não tem atração, não tem interesse. 

E nós vamos fazer... pela televisão, ninguém acompanha, porque os times chegam a ser até... parece 

time de 5ª divisão. Então nós queremos fortalecer esses times, fazer com que o Campeonato Estadual 

da 1ª divisão de Mato Grosso seja mais competitivo, esse é o objetivo da lei que nós propusemos.  

E eu espero que a Assembleia entenda e possa fazer... nós ajudamos o Cuiabá com 

3 milhões de reais, ajudamos a série B com 2 milhões, a Série C com 1,5 milhão e a série D com 1 

milhão, por que não podemos ajudar os times da 1ª divisão com 300 mil reais? Isso não vai afetar de 

forma alguma os cofres do governo. E nós já conversamos ontem com o Fábio, secretário da Casa 

Civil, para que a gente possa alinhar nesse sentido. 

Espero a compreensão dos nobres pares. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, quero parabenizar o Deputado Dr. Eugênio, 

vai contar com o meu voto, com o meu apoio. 

Cumprimento aqui o ex-presidente deste Parlamento, o eterno Deputado Roberto 

França, sempre muito bem-vindo aqui, França. 

E quero dizer, senhor Presidente, que futebol se faz também com estrutura. Se não 

tiver uma estrutura mínima, haverá uma desigualdade, um fosso, como acontece em Mato Grosso. 

O nosso colega Júlio Campos já foi presidente do Operário nos anos 70, ele sabe a 

dificuldade de tocar um time de futebol.  
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E nós não podemos ver o Cuiabá como o patinho feio porque o Cuiabá chegou ao 

nível da elite do futebol brasileiro; pelo contrário, nós temos que estimular as demais agremiações 

para termos aqui um dos melhores campeonatos regionais do Brasil. 

Nós já vimos, Deputado Paulo Araújo, o Estado de Santa Catarina ter dois times na 

Série A, já tivemos Figueirense e Havaí, já tivemos Chapecoense e Havaí, os dois times na Série A. 

Não podemos nos contentar em... porque estamos na Série A com o Cuiabá. Não! Podemos ter o Mixto 

na Série A, podemos ter o Araguaia, que agora está em Água Boa, o União de Rondonópolis, o 

Operário, o Dom Bosco, o Luverdense, o Sinop. E termos um campeonato cada vez mais competitivo 

aqui. 

Então eu quero parabenizar, registrar o meu voto, dizer a Vossa Excelência que eu 

achava que o senhor só entendia de saúde e infraestrutura para o Araguaia (RISOS), está navegando 

em novas águas, né, excelência? O povo de Alfenas não é brincadeira, não, hein! (RISOS) Parabéns 

pela felicíssima ideia. 

E o projeto é claro, os times que não estarão na elite do futebol brasileiro, que não 

estarão nos grandes campeonatos nacional e internacional, no caso a sul-americana, João, aqueles que 

ficaram de fora, porque os que estarão na Copa Brasil, os que estarão na Série A, B, C e D já têm lei 

que garante recursos. O que nós estamos aqui propondo, através do Dr. Eugênio, é para aqueles 

esquecidos, aqueles excluídos, que só Deus sabe como conseguem sobreviver e disputar um 

campeonato dessa natureza. Quanto custa um deslocamento de Água Boa até Lucas do Rio Verde? O 

time de Água Boa vai jogar em Lucas... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - O time do Água Boa vai se deslocar até Lucas do Rio 

Verde. De Água Boa a Cuiabá, 700 quilômetros; de Cuiabá a Lucas, mais 500, 600: 1.300 quilômetros. 

Ida e volta, quase 3 mil quilômetros, que serão percorridos por ônibus, meus amigos, por ônibus! 

Desce a Serra da Petrovina, sobe a Serra de São Vicente, sobe a Serra de Cáceres, desce. Não é fácil, 

não! (RISOS) Eu admiro, Dr. João, quem tem coragem de tocar time de futebol profissional em Mato 

Grosso! Olha, está sobrando tempo e dinheiro, hein! Parabéns!  

É o mínimo que se espera. Conte com o nosso voto.  

Eu tenho certeza, Dr. Eugênio, Vossa Excelência vai ter a unanimidade aqui. 

E vamos ouvir agora quem já presidiu um time de futebol, eu acho que de nós aqui 

o único que foi presidente de um time de futebol profissional em Mato Grosso: doutor Júlio Campos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Para discutir, senhor Presidente. 

Senhor Presidente, senhora Deputada e senhores Deputados, realmente o projeto do 

Dr. Eugênio é muito sensato neste momento em que vai iniciar o campeonato, no dia 17 próximo. 

Eu que já presidi o Clube Esportivo Operário Várzea-Grandense, já presidi a 

Federação Mato-Grossense de Futebol, ainda quando jovem, tenho certeza absoluta de que esse 

auxílio, que está sendo previsto na lei para os times de futebol, é de vital importância para que o 

esporte realmente seja bem exercido em Mato Grosso. 

Portanto, estou aqui nesta tribuna para trazer ao Dr. Eugênio, esse brilhante 

Deputado do Araguaia, a minha solidariedade, o meu apoio, e pedir aos colegas Deputados Estaduais 

aqui presentes que apoiem a aprovação desse projeto de vital importância para o esporte mato-

grossense, para o futebol mato-grossense. 

Tem o nosso apoio e tem a nossa solidariedade. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Beto 

Dois a Um. 
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O SR. BETO DOIS A UM - Presidente, boa tarde aos colegas, ao senhor Presidente, 

a todos que nos acompanham. 

Eu quero fazer uma ponderação. Primeiro quero elogiar o Deputado Eugênio por 

esse projeto que valoriza, fortifica os clubes que irão disputar o Campeonato da Série A do 

Campeonato Mato-Grossense. Acho fundamental esse incentivo. Mato Grosso vem numa crescente 

nunca vista nos últimos tempos em relação a isso. E parabenizo o Deputado e o engajamento dos 

colegas aqui para que a gente avance em relação a isso. 

Estivemos debatendo aqui uma questão que eu acho importante colocar na pauta. O 

projeto de lei prevê que os clubes que já recebem o incentivo do Mato Grosso Série A, os clubes que 

estão na 1ª, 2ª, 3ª e 4ª divisão do Campeonato Mato-Grossense, do Campeonato Brasileiro, fiquem 

excluídos deste projeto de lei. E penso que seria um equívoco da nossa parte, um erro, pois o prêmio 

do Mato Grosso Série A é pago no segundo semestre, para que aconteça durante a execução do 

Campeonato Brasileiro Série A, B, C e D. E nós estaríamos prejudicando os times como o Cuiabá, 

como o Mixto, como o União de Rondonópolis, que estariam disputando o campeonato e não estariam 

recebendo agora essa (INCOMPREENSÍVEL), não estariam recebendo agora no primeiro semestre. 

Então nós estamos debatendo, conversando com o Deputado Eugênio, já estamos 

entrando num consenso para que a gente retire essa cláusula e que a gente coloque um projeto de lei 

em que todos os clubes da Série A do Campeonato Mato-Grossense recebam esse apoio do Governo 

do Estado. 

E eu mais uma vez parabenizo o Deputado Eugênio pela iniciativa. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Carlos 

Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Obrigado. 

Bom, eu faço minhas as palavras do Deputado Beto Dois a Um. 

E identifico aí, Deputado Eugênio, outra falha, se não me engano, e que nós 

precisamos... não podemos cometer esse engano que cometemos quando aprovamos a Série A. 

Estamos nos esquecendo das mulheres. Não é justo aprovar um projeto que vai atender só os homens, 

que atenda apenas o futebol masculino, nós temos equipes do futebol feminino já... o Mixto na Série 

B, nós temos o Cuiabá na Série C, nós temos outros clubes da área feminina. 

Então não podemos cometer o que cometemos lá na Série A e que corrigimos depois, 

quando eu entrei com um projeto de lei. 

Agora nós precisamos aprovar esse, se aprova primeiro hoje e na segunda votação 

a gente faz esse ajuste, mas o futebol feminino não pode ser excluído de um projeto de lei que vai 

passar na Assembleia Legislativa e que nós estamos dizendo que homens e mulheres têm que ter os 

mesmos direitos, se tem que ter os mesmos direitos, nós temos que dar os direitos também no futebol, 

inclusive, no futebol feminino. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, então eu vou retirar de pauta 

ou não?... Oi?  

(O SR. CARLOS AVALLONE FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos votar em primeira e vocês 

fazem essa adequação para...  

(O SR. CARLOS AVALLONE FALA COM O SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mas vamos votar hoje, porque o 

campeonato vai começar agora, então vocês fazem essa adequação e nós faremos outra sessão. Então 

beleza...  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. PRESIDENTE.)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Hoje. O campeonato começa 

agora dia 17, parece. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que forem favoráveis ao parecer da 

Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária, que aprova o Projeto de 

Lei nº 5/2024... 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado. Vai à 2ª votação.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM INTELOCUTOR NÃO IDENTIFICADO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Registre-se o voto contrário do 

Deputado Paulo Araújo. 

Projeto de Lei Complementar nº 64/2023, Mensagem nº 136/2023, que altera a Lei 

Complementar nº 38, de 21 de novembro de 1995, que dispõe sobre o Código Estadual do Meio 

Ambiente, em redação final. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. (FALAS SOBREPOSTAS) Esse é redação final... é, mas 

é redação final só. (FALAS SOBREPOSTAS) Registre-se o voto contrário do Deputado Lúdio Cabral 

e do Deputado Valdir Barranco. 

Projeto de Lei nº 15/2024, Mensagem nº 3/2024...  

Ah, registre-se também no Projeto de Lei Complementar nº 64/2023 o voto contrário 

do Deputado Wilson Santos. 

Projeto de Lei nº 15/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO), que altera a Lei nº 12.299, de 24 de outubro de 2023, que dispõe sobre as diretrizes 

para a elaboração da Lei Orçamentária de 2024. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Isso aqui é uma alteração que nós propusemos para poder repor o dinheiro para a 

saúde, um pedido inicial do Deputado Lúdio Cabral. 

Em redação final, Projeto de Lei nº 156/2023, do Deputado Paulo Araújo, que 

institui o Dia de Conscientização sobre Síndrome de DiGeorge, em redação final. 

(EMENTA COMPLETA: INSTITUI O DIA DE CONSCIENTIZAÇÃO SOBRE SÍNDROME DE 

DIGEORGE OU SÍNDROME DE DELEÇÃO 22Q11.2 NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.993/2023, Mensagem nº 142/2023, que altera 

dispositivos da Lei nº 10.989, de 12 de novembro de 2019, que dispõe sobre a criação do Conselho 

Estadual de Segurança Pública - CONESP. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, prejudicando a Emenda nº 1 e o Projeto de Lei nº 2.099/2023. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

(A SR.ª JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 

2.162/2023, de autoria do Deputado Claudio Ferreira, que dispõe sobre a obrigatoriedade de as 

empresas prestadoras de serviços e concessionárias de água, luz, telefone e internet inserirem nas 

faturas de consumo mensagem de informação sobre o direito da mulher de entrega legal do recém-

nascido. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor. 
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Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovada. Vai à 2ª 

(DISCUSSÃO). 

Em 1ª votação, de autoria do Deputado Thiago Silva, que institui diretrizes para o 

Programa de Incentivo à Utilização da Musicoterapia como Tratamento Terapêutico Complementar, 

no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde. É o Projeto nº 

1.740/2023. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª 

(DISCUSSÃO). 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.823/2023, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que cria a Política de Conscientização e Prevenção do Traumatismo Cranioencefálico em 

Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

De autoria do Deputado Dr. João, em 1ª votação, Projeto de Lei nº 903/2023, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade da informação sobre as doenças raras não detectáveis pelo teste do 

pezinho e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, nos termos do 

Substitutivo Integral nº 1.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.780/2023, de autoria do Deputado Elizeu 

Nascimento, que institui o Dia do Capoeirista em todo o Estado de Mato Grosso, a ser comemorado 

anualmente em 15 de julho. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado e vai à 2ª... perdão, 

vai ao expediente. 

Em única votação, Ofício nº 804/2023, do Tribunal de Contas do Estado de Mato 

Grosso, que encaminha contas anuais do Governo do Estado relativas ao exercício de 2022. O parecer 

é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

O voto é secreto, nós vamos agora... 

(FALAS SOBREPOSTAS.) 

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Só organizar, só um minutinho, 

Deputado Wilson, só vamos organizar, antes de Vossa Excelência discutir, pode esperar aí? Só para a 

gente ver ali os Deputados que não estão ainda com o iPad logado: Deputado Dilmar Dal Bosco, 

Deputado Dr. Eugênio, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Fabio Tardin, Deputado Gilberto 

Cattani - o Presidente Botelho vai assumir aqui para conduzir -, Deputada Janaina Riva, Deputado 

Júlio Campos, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Sebastião Rezende, Deputado Silvano Amaral, 

Deputado Valmir Moretto e Deputado Wilson Santos, todos estão sem logar no iPad. 

O Presidente vai assumir aqui. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, então vamos para... 

Deputado Wilson, eu quero saber o seguinte: alguém vai pedir destaque aqui de 

alguma coisa, Deputado Lúdio?  
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(A SR.ª JANAINA RIVA FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, esse é a conta do governo. 

Na hora que for votar a LDO, no próximo, eu quero que vocês já preparem o que 

que vocês vão pedir destaque para nós separarmos para depois... a LOA, desculpa, a LOA. 

Então tá. 

(O SR. WILSON SANTOS SE APROXIMA DA TRIBUNA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - O Deputado Wilson Santos vai 

discutir as contas do governo? 

O SR. WILSON SANTOS - Nós estamos discutindo o TCE? As contas do TCE? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah... esse é do TCE... é conta do 

governo, né? 

(A SR.ª ASSISTENTE DA MESA DIRETORA FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. WILSON SANTOS - Não, é do TCE. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não, é conta do governo.  

O SR. WILSON SANTOS - Ah, eu vou discutir também. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - (RISOS) Tá bom. Para discutir, 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - (RISOS) Aqui é o Parlamento, Excelência, se nós não 

falarmos aqui, nós vamos falar onde, Dr. João? (RISOS) 

Olha, Presidente, sempre é bom deixar claro, né? Eu tenho minhas divergências 

pontuais com o governo e as manterei, porque tenho convicção daquilo que eu defendo. Mas sou um 

parlamentar da base e não vou deixar de enaltecer o governo. 

Eu tive com o governador Mauro Mendes uma disputa eleitoral em 2008, pela 

Prefeitura de Cuiabá, e aquilo marcou muito ambos os lados, mas eu não posso deixar de reconhecer 

que o Mauro Mendes é um grande gestor. Nas últimas décadas, com certeza, um dos melhores 

governadores que passou por Mato Grosso, os resultados são visíveis, um governo que investe hoje 

quase 16% da sua receita própria, a maioria dos estados brasileiros não consegue investimento com 

receita própria, Deputado Sebastião Rezende.  

E nós que fomos gestores, Valmir Moretto, governador Júlio Campos, nós que 

passamos pelo Executivo, sabemos como é difícil você conseguir investir com receita própria, é um 

dos grandes dados do governo Mauro Mendes, ele recuperou a capacidade de investimento próprio do 

Estado. E com isso tem obras nos quatro cantos do estado, seis hospitais estão sendo construídos, 

cinco com recursos próprios e o Hospital Júlio Müller, em parceria com a União, 50% para cada ente 

responsável. Não há dúvida em relação a isso! Dois mil quilômetros de asfalto novo na primeira gestão 

e agora mais 2 a 3 mil. São fatos importantes que devem ser realçados. Chegou à nota A na gestão 

fiscal, raro também, pegou em nota C e elevou para a nota A a gestão fiscal; pagou, nos últimos 5 

anos, 3 bilhões aos credores e ao Governo Federal de dívidas contraídas ao longo dos 300 anos do 

Estado de Mato Grosso. 

Então nós temos que deixar claro isso aqui. Temos divergência na questão da pesca? 

Eu tenho, penso diferente do governador; tenho divergência em relação à questão mineral no estado? 

Tenho, penso diferente do governador. Mas, de uma forma geral, no conjunto da obra, a história está 

registrando, é um dos grandes governadores que Mato Grosso teve. Tem gestão fiscal, recuperou a 

capacidade de investimento próprio, mantém salários em dia... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado. 
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Então, senhor Presidente, temos divergências pontuais, sim, mas no macro o 

governo merece a aprovação das contas, merece receber o nosso aplauso em relação à gestão 

administrativa, à gestão econômica e financeira do Estado.  

Mato Grosso hoje é um dos grandes cisnes da Nação, atrai investimento nacional e 

internacional e isso não aconteceria se não tivesse uma gestão com credibilidade. E essa credibilidade 

foi feita também com a parceria do Parlamento Estadual, a Assembleia participou das transformações 

que Mato Grosso vem vivendo nos últimos tempos, por isso eu vou votar a favor da aprovação das 

contas. 

E em relação à RGA, Gauchinho, eu vou votar com o percentual que os sindicatos 

estão reivindicando. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, nobres pares, eu apenas quero 

trazer aqui algumas informações que estão no relatório de análise de contas do Tribunal de Contas 

com relação às contas do Governo do Estado no exercício de 2021, que é 2022, que é a que estamos 

debatendo aqui neste momento.  

E tem recomendações, senhor Presidente, para a Assembleia Legislativa de Mato 

Grosso, recomendação ao Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso, que, quando da deliberação 

das contas anuais do governo referentes ao exercício de 2022, entre várias recomendações, uma 

importante que está no relatório determina que a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 

determine ao chefe do Poder Estadual que determine à Secretaria de Fazenda do Estado de Mato 

Grosso que se abstenha de autorizar a abertura de créditos adicionais por excesso de arrecadação em 

Fontes destinadas de recursos que registram disponibilidade financeira em exercícios anteriores. 

Muitas irregularidades constatadas com relação à Previdência, a Previdência do 

Estado de Mato Grosso. E ao Conselho de Previdência, que mantenha os valores dos aportes 

periódicos segregados dos demais recursos e movimentações. 

Com relação à obtenção de certificado de regularidade previdenciária, que sejam 

regularizadas as pendências ainda existentes para se obter pela via administrativa o certificado de 

regularidade previdenciária, que não tinha; que ocorram as reuniões ordinárias do Conselho de 

Previdência, que não estavam ocorrendo; também com relação ao atraso no repasse e recolhimento de 

tributações previdenciárias. 

E aí eu quero pedir mais dois minutinhos, porque eu quero falar sobre os 

apontamentos graves do Estado de Mato Grosso: que mantenha a adoção de providência em relação 

à previsão orçamentária para retomada de obras, com... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Três minutos, três minutos. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Apontamento grave com relação ao monitoramento 

das recomendações e determinações dos pareceres prévios anteriores, que encaminham documentação 

comprovando que o trabalho de auditoria específica na gestão orçamentária e financeira das unidades 

orçamentárias com o objetivo de apurar a responsabilidade pela realização de despesas sem 

autorização legislativa e sem prévio empenho... 

Então o que que o Estado de Mato Grosso vem fazendo? Vem realizando despesas 

sem autorização desta Casa, da Assembleia Legislativa, e sem prévio empenho, constatado pela 

análise do Tribunal de Contas como uma falta de origem gravíssima. Então o que que nós estamos 

fazendo aqui se o Estado acha, se o Governo do Estado acha que ele pode realizar essas despesas 

orçamentárias sem a nossa prévia autorização enquanto Poder Legislativo? 

São apontamentos, Presidente, que eu fiz questão de trazer, os colegas certamente 

já ouviram, por conta de que o Tribunal de Contas repassou a este Poder Legislativo a obrigação de, 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 99ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE JANEIRO DE 2024, ÀS 13H36MIN. 

Pág. 10 - Secretaria de Serviços Legislativos 

durante a deliberação dessas contas, fazer esses informes ao Governo do Estado de Mato Grosso para 

que ele possa corrigir essas anotações tidas como gravíssimas. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Valdir Barranco, 

então terminou todos os apontamentos. 

Então ninguém mais para discutir, vamos para a votação, lembrando que com o sim 

você aprova o parecer, com o não você é contrário ao parecer da comissão, ou seja, com o sim você 

aprova as contas, com o não você reprova. 

Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Avallone, Claudio 

Ferreira, Juca do Guaraná. 

A Deputada Janaina Riva está desconectada. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Juca, vou encerrar a 

votação. 

Deputada Janaina, por favor, se conecte... (PAUSA) ...aguardando a conexão da 

Deputada Janaina Riva. 

Deputado Juca, por favor... estamos aguardando a votação dele. 

Bom, eu vou encerrar a votação, eu vou encerrar.  

Pode encerrar a votação. 

Com 18 votos sim e 4 não, as contas estão aprovadas. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 2.347/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Mesa Diretora, que altera a 

Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Agora nós vamos...  

Estão terminando ainda um ajustezinho na LOA, eu acho que nós podemos começar, 

cadê...  

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA 

DIRETORA.) 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL) 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, então eu vou encerrar esta 

sessão...  

(O SR. NININHO FALA COM O SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou encerrar esta sessão, 

enquanto isso termina a LOA e convocamos para uma sessão dentro de 10 minutos. 

Declaro encerrada esta sessão.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, 

JÚLIO CAMPOS, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO REZENDE E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO 

GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, 

VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, CLAUDIO FERREIRA E 

GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FABIO TARDIN 

“ FABINHO”, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.)  
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